

取消不平等條約

取消不平等條約

引言——條約是什麼——不平等條約是什麼——不平等條約的內容
怎樣——不平等條約爲甚麼要取消——不平等條約爲甚麼有取消
的可能——取消不平等條約民衆應該怎樣努力

(一) 引言

前年冬間，曹吳下台，孫中山先生乘機北上，取消租界，東取青島，海，東京，天津，以抵北京。沿途大唱召集國民會議及廢除不平等條約的論調，自此以後，雖經段氏宣佈『外崇國信』的打擊，而取消不平等條約的呼聲，仍然一天高似一天。去年五卅，沙基，漢口及各地慘案發生以後，取消不平等條約的呼聲，更加普通。到了現在，差不多已成爲全國民衆的呼聲了。但是條約是什麼，不平等條約是什麼，不平等條

取消不平等條約

一

140486

約的內容怎樣，不平等條約爲甚麼要取消，不平等條約爲甚麼有取消的可能，取消不平等條約民衆應該怎樣努力，這些問題，似乎尙未有人加以簡明的答覆，而這些又是我們民衆應該急急解答的問題。

(2) 條約是什麼

條約就是國與國間的契約。人和人相交際，因爲某種事件 求遵守及履行的保障，常有某種合同，或契約。訂立國和國相交際，因爲某種權利義務的互關事件，爲求遵守及履行的保障，就訂立條約。

(3) 不平等條約是什麼

照字面看來，不平等是平等的反面，不平等條約是一般平等條約對立的，所以要明白不平等條約是什麼，最好是先拿一般平等條約來看看是什麼東西。原來一般平等條約，就是同等的國家間，履行相互間所協定的權利義務的一種契約，彼此互尊主權，互盡義務的。例如

英日同盟條約，日法協商等等，就一六八九年我國和俄國所結的尼布楚條約，也還算平等。不平等條約呢，却是義務全歸於此國，權利全由別國享受的。列強對我國所結訂的條約，自鴉片戰爭以來，其性質大概都是屬於這一類的，都是義務及損失全歸於我國，權利全歸於列強的，所以叫做不平等條約，所以孫中山先生又說不平等條約是以前政府把我國民押到了外國人，所寫的賣身契。

(4) 不平等條約的內容怎樣

一八四〇年我國對英鴉片戰爭失敗了，到了一八四二年便和英國結訂了南京條約。這就是結訂不平等條約的開始。南京條約以後美法帝國主義者，見英帝國主義如此勝利，便以「利益均霑」爲名，乘滿清政府新敗之後，無力抵抗，且以滿清政府昏憤可欺，同於一八四四年結訂了中美條約，中法條約，這幾種條約是自成一系統的，已表現出

帝國主義的國家，協同步調，向中國進攻的獐惡面目。

這四種條約 中國所喪失的權利，却已不小，試舉其犖犖大者如

左

1 割地

2 賠款

3 創設外國人民居留地，將廣州，福州，廈門，寧波，上海，關為商埠，同時並准許外國人民在商埠內，取得自由居住貿易的權利。漸漸兒，這些劃與外人居留的地方，成為租界。而租界內的地方，完全歸於外國領事統轄，儼成他們的領土。他們在這些租界內，不特有設立軍警及掌執民刑裁判權的權利，他們還可把租界，來窩藏漢奸，作為侵略中國的根據地。

4 取得領事裁判權 什麼叫做領事裁判權呢，領事裁判權就是外

國人在中國境內——無論租界或非租界——犯法時，或被人侵害時，不受中國法律的制裁，要歸由他們的領事裁判。這麼一來，中國法律不能自由行使於中國境內，外國法律倒可橫行於中國內地了。這是多麼侵犯我中國的主權的事！因為有了領事裁判權，他們的人民便可在中國橫行無忌了；他們可以在中國設立銀行，濫發紙幣，操縱金融；他們可以在中國自由設立工廠商店，以破壞我國的工商業；他們可以在中國濫設教會學校，製造洋奴，實行文化侵略；他們可以在中國設報館通訊社，捏造謠言，搖惑觀聽；中國都礙於領事裁判權，莫可奈何。

5 協定關稅 世界上完全獨立的國家 關稅都是自主的 自關稅自主，就可實行關稅保護政策，隨時增加入口稅以裕國庫，并抵制外貨的侵入，而扶助本國工商業的發展，怎麼呢？因為關稅保護政策

隨時把舶來品的稅率儘量加高，對於自國的工業製造品極力減低稅額，使洋貨因稅率太高而價格高昂，無人購買；本國貨也許質地較劣，但因稅率很低，取價從廉，易於銷行。這種保護政策，是爲各國所採用的——尤其是產業落後的國家，必須採用這種政策，工商業才有發展的希望。但是我國，以南京條約虎門條約的結果，中國關稅由自主而變爲與外人協定，換句話說，就是由自主變爲他主，把關稅權斷送到帝國主義的手中。從此，中國政府，休想實行保護政策，結果，一方面，國庫收入不能增加，他方面，洋貨以低價暢銷國內，自國的落後的工商業，再也無法保護，再也不能振興，自然民窮財盡，淪於滅亡。

有了這種種重大的權利和主權的損失，中國便漸漸失却國際上，政治上，經濟上的平等地位。

後此八十年間，不平等條約的結訂，大約四十餘次。不平等條約的結訂，加多一次，中國即加多一重的束縛，中國權利和主權，即多受一番的損失。茲綜計其損失的大略於左：

(一) 領土 割讓於英的：有香港，九龍的一角 西藏的哲孟雄科干等。

割讓於俄的：有黑龍江以北之地，吉林東邊烏蘇里江以東之地，蒙古舊壤之地，霍斯果以西之地，塔爾巴哈台所屬巴爾魯克一帶平地等等。

割讓於法的：有滇邊龍膊河至湄江一帶之地 割讓於日的：有台灣及澎湖羣島。

(二) 藩屬 琉球朝鮮，歸於日本。安南歸於法 緬甸歸於英。
(三) 租借地有膠州灣 旅順，大連灣，威海衛 廣州灣，九龍半

島全部等。現在除膠州灣已由德國退還外，餘爲日英法分別掌管。

(四)商埠

在條約載明，強迫開放的，共有七十三處。其餘自動開放的當不止此數。我國已失却關稅自主權，多一商埠，便彷彿是多一大漏卮；而且既開爲商埠的地方，大概便有像外人的領土般的租界。

(五)關稅

完全不能自主，總稅務司也要由英帝國主義者充當。

(六)賠款

至少十次以上，最利害的大宗賠款，要算庚子和約所載，其數爲四萬五千萬兩；分三十九年付清，本利共九萬八千餘萬兩。其餘也不必去細數了。

(七)領事裁判權

得行使此權於我國的，除俄國已自動取消，德奧以戰敗國關係，當然取消外，現在還有大小帝國主

義的國家十四個。

(八)軍備權

把軍備權讓給外人，就好像容許強盜在我們家裏佩刀帶槍一樣，他們可以隨時恫嚇我們，宰割我們。軍備權之最嚴重的損失，是辛丑條約所載明的：容許各使館境界內，得設立警察，駐屯軍隊，並且架砲於南城，從此他們隨時可以粉碎北京。他們積漸造成了北京政府的太上政府。

(九)借債

滿清政府和民國以來的軍閥政府，濫借外債，已成慣技，其數目之多，一時也無從算起。或因賠款而借入，或以整理內政爲名而借入，或以振興實業爲名而借入，到頭總是一面增加人民的負擔，一面把利權斷送於帝國主義者。

此外如鐵道權，航行權，郵政權，無線電權，電話電報權，礦山採掘權，森林漁業及墾牧權，損失不少。

(五)不平等條約爲甚麼要取消

我們既然大略明白了不平等條約的內容，便可看出不平等條約束縛我國，妨害我國的自由平等，到了多麼利害的程度了。約言之，關稅主權不收回，我國永不能增加國庫收入，以整頓國是；也永不能實行保護政策，以防阻外貨的侵入，而扶植我國幼稚的工商業。領事裁判權不收回，我國主權永受侵害，外人儘可在中國境內橫行，幹經濟侵略文化侵略及其他種種的勾當，內政及司法的改革也無從做起，軍備權租借地租界等等不收回，那麼，去年五卅，沙基，漢口，及其他各地慘案，還可以時時發生。這就使得中國人的性命，無時無刻，不在危險裏頭，所以中國人不圖自救也罷了，不圖恢復中國的自由平等

也罷了，如果要自救，要恢復中國的自由平等，便必須把不平等條約取銷，重訂雙方平等互尊重主權的國約。

(六) 不平等條約爲甚麼有取消的可能

有的人說：『條約國結訂，是經過雙方同意的，不能不顧國際信義，而輕言取消。』哼！我國和外人結訂的不平等條約，自鴉片戰爭以來，都是帝國主義者和那些賣國政府（如清廷及軍閥）所結訂的，我國國民何曾同意，何曾承認？而且有的會極力反對，例如日本國廿一條件，而且帝國主義者和我國結訂不平等條約時，用的手段，都是武力及詐術，難道是講國際信義的國家所忍爲所敢爲的嗎？就是國際法，他們說是用來維持國際信義的，不也有下列的明文麼？

(一) 條約雖有履行的義務，但不能絕對限制履行條約者的意志自由。

(2) 凡條約與人民的權利幸福發生衝突的時候，履行條約的可以捨棄。

(3) 凡條約內，如有割讓或於放棄主要的自然權利時，該條約的履行，可以不負義務。

(4) 凡條約阻礙履行國家的發展時，可以宣佈廢除

——見國際法的條自動廢除原則——

我們進一步，再看歷史上取消不平等條約的先例罷：

(一) 自行取消的：如蘇俄友邦，對我國自動取消 德奧以戰敗國的緣故，當然放棄。

(二) 日本，暹羅，最近如土耳其，取消他國的領事裁判權等等

(三) 一九〇八年 奧匈兩國取消柏林條約第三十五款。

(四) 一九〇八年 保加利亞國取消柏林條約第一款。

所以不平等條約 從理論上看來 從事實上看來 有取消的可能
是不成問題的了。

(七)取消不平等條約民衆應該怎樣努力

不平等條約有取消的必要，有取消的可能 都是很明白了 然而我們知道：帝國主義者，依仗着不平等條約，把我國牢牢縛住，一步一步的施行其經濟侵略，文化侵略，吸取我國民的脂膏，銷蝕我國民的心靈，目的都只是爲維持他們自己的利益。因爲他們國內，有很多賣不完的商品，有很多用不完的資本，如果找不到銷場和發展的地方，他們便要陷於經濟恐慌和停滯的狀態，他們國內的勞動階級，便因失業，要起來革命，他們便完了。所以我們要取消不平等條約 他們當然反對，而且拚命的反對。但是我們爲國家的自由平等起見，我們不管他們怎樣反對，我們必須向他們進攻，和他們拚命作殊死戰。

第一；全國民衆，齊集到領導國民革命的國民黨旗幟下來，組織起來，團結起來，打倒反動軍閥吳佩孚張作霖及一切反革命勢力，速開國民會議，奪取政權，自動宣佈取消一切不平等條約。第二：聯合反帝國主義的國家，及世界一切弱小民族，如印度，安南，高麗等，及各帝國主義的國內的被壓迫階級，成爲一個反帝國主義的大戰線，共同努力，打倒帝國主義。我們從這兩種方法，努力做去，最近期內，帝國主義必然打倒，不平等條約必然取消的

- 1, 全國民衆齊集到國民黨指導之下！
- 2 聯合世界上以平等待我之民族！
- 3 打倒吳佩孚張作霖及一切反革命派！
- 4, 打倒帝國主義！
- 5 召集國民會議！

6, 取消不平等條約！

7, 國民革命成功萬歲！

8 世界革命成功萬歲！

取消不平等條約

十五

取消不平等條約

十六

